

一只鸭子 或在地铁中惹出“风波”



编者按

“各位乘客您好，周黑鸭·江汉路到了，请您拿好手中的鸭脖子，依次从左边车门下车。”一张“周黑鸭”冠名武汉地铁2号线江汉路站的图片在微博上引起热议。初步统计，参与这张图片讨论的人次多达3万。有不少网友认为，周黑鸭的地铁冠名太商业化，还有部分市民则觉得“太市井”。当然，也有人认为为了缓解地铁建设资金压力，采用商业手段无可厚非……

“各位乘客您好，周黑鸭·江汉路到了，请您拿好手中的鸭脖子，依次从左边车门下车。”近日，一张周黑鸭冠名武汉地铁2号线江汉路站的图片在微博上疯传。“黑鸭冠”在知名度大增的同时，也引发了众多网民的热议，地铁站冠名商业味是否太浓？是否在打法律“擦边球”等问题也成为网民关注的焦点。

冠名地铁站或为上市铺路

据《华西都市报》报道，去年“周黑鸭”竟得江汉路站冠名权6年。拍卖当日，武汉2号线的范湖站、王家墩东站、江汉路站、中南路站、洪山广场站、广埠屯站、光谷广场站等七个站点6年的冠名权被拍卖成功，总金额达2775万元。其中，江汉路站冠名一年为85万元，按此标准计算，冠名6年价格为510万元。

地铁运营公司透露，当天周黑鸭“志在必得”，报价最高。想到它是全国著名品牌，也就认同了。这一次，就这一个站名与产品相关，其他站名都是公司名。

据了解，湖北周黑鸭食品公司发端于1997年，是汉口航空路电业菜场内的一家卤制品专卖店。2004年，“周记黑鸭”首次亮相武汉；2005年，“周黑鸭”申请商标；2009年注册成功；2010年，“周黑鸭”被评为省市“著名商标”。

2010年，“周黑鸭”获深圳天图6000万元风险投资，今年7月底又再获IDG、天图资本的B轮融资1.5亿元。据《华西都市报》报道，周黑鸭食品有限公司总经理杜汉武表示，2015年将是周黑鸭上市的最好时机，希望在主板挂牌。

周黑鸭冠名地铁或布局上市



商业味过重惹网友反感

商业冠名的成功例子不少，“周黑鸭”地铁站何以会产生如此大的争议？有分析认为，原因或在于两个层面：一者，餐饮行业由于准入门槛低，市场参与者良莠不齐，小到街边的小吃摊、大到高级餐厅酒店都在从事。所以以人为界定的心理标准衡量，餐饮业即便是服务业龙头行业，依然缺乏一股“尊贵”的气质，以此冠名就显得城市过于小家子气。二者，就“周黑鸭”本身而言，搁在“汉江路”之前，读起来确实有点拗口。

《新京报》11月15日报道指出，拍卖站名筹款建造市政工程所依据的法律，是我国1999年通过实施的《公益事业捐赠法》，按照该法第14条的规定，“独立捐赠”或对设施的主要出资者才有可能成为冠名者。对于那些一般捐赠者，按法律规定只能“留名纪念”而已。

从武汉地铁建设资金总量上看，“周黑鸭”厂商捐赠投标的区区每年85万元，根本算不上是“独立”或者“主要”出资者，如果严格按照法律规定的话，改变原来站名的商业冠名权是站不住脚的。为了使冠名权合法化，武汉地铁不改变原来站名，仅在前面加

上一个商业拍卖的站名以达到“冠名权”的效果。这样的做法有打法律“擦边球”的嫌疑。

针对武汉地铁站点被冠名，网友观点也呈现多种。其中，反感这种做法的占大多数。有不少网友认为，周黑鸭的冠名太商业化。也有不少人认为，地铁站冠名初衷可以接受，只是商业化不要太浓厚。

“周黑鸭”近年屡屡“躺枪”

随着“周黑鸭”的不断壮大，麻烦也随之而来。据《广州日报》报道，去年年底，广东深圳市市场监督管理局对深圳各大市场所销售的熟制鸭脖等食品开展了抽样检验。结果显示，四成多熟制鸭脖不合格，不合格项目主要为大肠菌群和菌落总数超标，周黑鸭就位列不合格名单中。

事后才发现是“虚惊一场”。“通报超标的周黑鸭是假的。”周黑鸭全国客服热线专员表示，通报的“汉味周黑鸭”、“智文周黑鸭”都是“假的周黑鸭”，“我们的产品没有问题。”

据《南方日报》报道，去年9月，周黑鸭又爆出“香精”问题。市面上有所谓的“培训学校”，对外公开销售周黑鸭“秘方”，据调查，“秘方”中包括亚硝酸盐，可致人死亡。

对此，周黑鸭方面在微博上声明，从未授权有关公司进行技术转让，所有周黑鸭使用的配方都从公司配送到各地直营店。（何宗）

视界延伸 | Shijie Yanshen

“周黑鸭”冠名武汉地铁2号线江汉路站一事在微博上引起热议。那么，其他国家公共交通设施有没有类似的冠名呢？

澳大利亚2AC电台的记者胡方介绍说，在澳大利亚，地铁、公交等公共交通设施不允许刊登商业广告，不过，承包地铁的运营商靠高票价来盈利。

胡方说，由于受到澳大利亚各州的交通厅的限制，澳大利亚公共交通工具上的商业气息其实并不浓郁，除了极少的市区穿梭的公交车上会有一些车身广告之外，你很难发现其他的广告产品出现在公交车或者是地铁上。但是即便是如此，澳洲的交通系统仍然能够维持正常的运营和盈利。其法宝就是价格调控。当然澳大利亚作为福利国家，也相应出台了很多折扣优惠给予本国民众，比如如果你是老年人或者学生，那么你将会享受特殊的折扣票价，老年人一票通游悉尼坐渡轮、城铁加上公交不超过25元。又比如你长期上下班所使用的是固定的线路，那么年票和月票的价格也会大幅降低。但是这样的优惠措施具有排他性，首先它并不针对外国人，同时也并不适合游客，所以存在比较大的争议。澳大利亚公共交通虽然不允许车内广告或者是冠名但是也会有其他的商业措

看他国地铁如何创商业价值



施来确保盈利，如果你坐悉尼的城铁那么你很有可能会在上车之前被派报员派送免费的报纸供你阅读，这一份叫做MX的列车报纸充斥着各种八卦新闻和大量的广告，由于列车上的时间往往很无聊，所以这一份免费列车报纸的广告往往会被打发时间的乘客认真阅读，其广告效益非常明显。此外，在车站出口处的产品宣传也是铁路公司租赁给各个商家的黄金宝地，很多食品饮料公司都愿意支付租金给铁路公司来进行宣传，这种宣传打的是闪电战，速度非常快通常只有20分钟整个宣传过程就会完结。最惯常的做法就食品公司或者饮料公司开一辆卡车来到车站的出站口，然后他们不拉横幅不竖广告牌，10来个宣传员见一个乘客出站口就塞一

瓶饮料或者是塞一包巧克力，一卡车的赠品发完之后立刻开车走人，这种宣传做的是行云流水，没有任何的铺垫热身，像极了澳大利亚简洁、直接的整体氛围。

而在高度依赖地铁的纽约，地铁内由于人员高度密集，给商铺带来不少商机。

旅美华人李阳告诉记者，纽约地铁从上个世纪初就已经开始运行，一直到今天已经有超过了百年的时间，我们在直观上看的时候确实会觉得它相对于其他城市而言老化的迹象更明显一些，而且地铁里面的治安和卫生状况也不是那么乐观，甚至有一些地方成为了犯罪高发区。但是不管地铁本身的好与坏，地铁已经成为了纽约城市文化当中的一个部分。地铁提供给纽约客也不是单纯的交通工具这么一点，因为其中地铁和商业区的联系应该是非常密切的，你出了地铁的检票区，很多小的商铺或者是shopping mall甚至都不需要出这个楼你就可以直接进行消费、购物或者是休闲，他们非常方便，而且它的价格相对来说也比较平民。

在拥有世界上最古老地铁的英国伦敦，

为了打造一届具有创意的奥运会，伦敦地铁决定在今年奥运会期间将原有的361个地铁站名称进行重新编排。旅英华人侯颖说，她甚至看到很多奥运明星的名字被拿来用于命名地铁站名称。

侯颖介绍说：伦敦地铁站承载着伦敦厚重悠久的历史，而作为伦敦的标志也被喻为一站一景，当然它的站名也非常有意思。比如在英国著名作家阿瑟·柯南道尔笔下著名的侦探福尔摩斯让伦敦地铁贝克街站成为了全世界都耳熟能详的名字，今年又是英国的奥运年，为了奥运会和迎接来自全世界的运动健儿伦敦地铁也在奥运会期间将原有的地铁站名字进行重编，包括贝克街斯特拉夫德在内的361个地铁站名都将被运动员的名字所取代。其中中国优秀的运动员邓亚萍、刘翔等13个人均榜上有名，伦敦地铁局当时也公布了用运动员名字命名的361个地铁站的奥运地铁地图，表明了他们作为东道主欢迎各方来宾的诚意，不过这次地铁站的更名并非是永久性的，奥运结束后，就恢复了原来的名字。

(中广)

是非评说 | Shifei Pingshu

“周黑鸭”冠名地铁站 没啥大不了

□ 江德斌

乍一看，“周黑鸭”站名确实很搞笑，毕竟这是一个熟食品牌，会不由自主与鸭脖子、鸭爪等联系起来。而且，其肯花大价钱冠名地铁站，很明显就是为了打广告，利用地铁流量的影响力，扩大品牌知名度。那么，既然这是一桩商业行为，网友先别忙着吐槽，不妨以市场的角度对待。

从报道可以看到，“周黑鸭·江汉路”站并非唯一的商业冠名，武汉地铁二号线的7个站点冠名权均在去年已拍卖掉，共筹措到2775万元资金。而诸如“亚心医院·循礼门站”“泰尔美·额头湾站”“武昌集团·古田一路站”等冠名权，也早就在一号线上拍出去了。可蹊跷的是，一号线上冠名权并未引起公众注意，二号线的其他6个冠名也没人说道，只有“周黑鸭·江汉路”冠名权，成为舆论关注的焦点。

当然，这背后并非是有天大的阴谋，恰恰说明公众之前对地铁冠名并不在意，又是因为“周黑鸭”本来就有一定知名度，又是市民身边的熟食品牌，才会在众多地铁冠名中引人注目。如果非得跟阴谋挂点钩的话，估计也就是水军在幕后炒作，利用网友的口水战，借势把冠名权宣传出去，无形



中又给“周黑鸭”做一次免费广告。

地铁建设耗费极大，而其日常运营维护的成本也很高，目前除了香港地铁外，全世界地铁都处于亏损状态，需要政府常年巨额补贴。因此，地铁拍卖站点冠名权，可以借机筹集到一部分费用，用于运营维护，则也算是填补亏损缺口，减少财政补贴费用。而现在由企业花钱冠名地铁站，则等于是节省下纳税人的钱，何乐而不为。

同时，地铁站点冠名权能够拍卖出高价，也说明是物有所值，盘活了国企的沉淀资产。何况，企业都不是傻子，没有利益回报的事，谁愿意去干。地铁日常客流量大，对企业宣传品牌形象、扩大影响力很有帮助，“周黑鸭”在拍卖冠名权之前，自然也会仔细掂量一番，觉得合适才会举牌。可见，此乃你情我愿的商业行为，只要其中没有幕后交易，冠名权拍卖所得都花在明处，就是合法行为。

怪只怪名字不讨喜

□ 李鑫

“各位乘客您好，周黑鸭·江汉路到了，请您拿好手中的鸭脖子，依次从左边车门下车。”近日，一张周黑鸭冠名武汉地铁2号线江汉路站的图片在微博上引起热议，一天时间，近3万人次参与讨论。(11月14日人民网)

每一次网络热点都是因为个别网友的奇思妙想而导致的集体狂欢，这次也不例外。周黑鸭算是躺着也中枪，本来是一次有效的商业行为，就因为它不讨喜的名字，而在网上被集体吐槽。

商业时代，稍有点商业价值的事物都会有人拿出去卖钱，冠名权也一样。其实地铁冠名权拍卖早在数年前就有了，天津、南京、长沙地铁都有冠名，却不像武汉地铁这般热闹，归根到底还是一个周黑鸭这个不洋气的名字惹的祸。

其实从营销学来讲，取一个与自己产品相匹配的名字才能更有力地抢占市场，该企业能走到今天，除了产品受到欢迎，周黑鸭这个名字也有一定的功劳。更何况民以食为天，鸡鸭鱼肉皆为老百姓寻常食物，谁家不吃这些东西？岂能因为该企业名叫“周黑鸭”而大加排斥。

从地铁公司来讲，武汉地铁负责人说由于各地的地铁建设都面临巨大的资金压力，武汉地铁自负盈亏，其拍卖冠名权也是城建推进公用设施市场化改革、筹措建设资金的通行办法。“冠名、广告、物业等收入将占到武汉地铁运营费用的40%。”地铁公司的运行成本非常高，在我国除了香港地铁公司是盈利的，国内其余地铁公司无一不亏损，如何承担地铁高额的成本是地铁公司的难题。现在有公司出钱冠名，虽然名字有些不雅，但不偷不抢不三俗，赚点冠名费又有何不可。

某媒体报道说周黑鸭冠名事件，超过九成的网友持反对态度。原因很简单，群众的眼睛是雪亮的，是容不得沙子的，是极富娱乐精神的。想当初央视大楼“智窗”就被网友取笑成“大裤衩”，苏州的“东方之门”也是被形象地说成“秋裤大楼”。

说了这么多，周黑鸭企业、地铁公司、网友都没错，“罪魁祸首”就是周黑鸭这个名字，倘或把周黑鸭改成“路易威登”或“古奇”，肯定会被社会接受，广大青年网友也肯定双手赞成，如果外国公司不告周黑鸭侵权的话。

▶▶▶▶ [紧接 A1 版]

经济型酒店三季度业绩晒暖阳

业内人士指出：当宏观经济疲软时，经济型酒店将获益

一时间很难看出如家收购莫泰168酒店的利弊。若如家股价走势良好，则说明投资者能够接受短期战术性损失带来的长期战略优势。

但是，值得注意的是，从去年第四季度起，如家已经连续出现季度亏损，直到今年第二季度才扭亏。而莫泰168至今尚未完成整合，依然处于亏损状态。

如家酒店集团首席执行官孙坚表示：“莫泰168的整合进度符合预期，未来将继续提升莫泰168的经营业绩。市场依然存在一些不确定性，未来6-9个月我们看不到有较大的改观。我们要继续整合莫泰168，继续大力发展高利润水平的特许经营业务，打造好和颐品牌的形象，保持合理的成本结构。”

行业巨头加快圈地提档

从规模来看，经济型酒店行业继续扩张。目前如家、7天已经超过千店规模，而行业巨头们仍在加快跑马圈地。

汉庭财报披露，预测到2012年底，汉庭旗下四个品牌将拥有1000家开业门店，其中2012年新开业的管理店数将超过200家。而7天相关负责人曾私下透露：“明年还将维持一年新开店400家的规模。”据了解，7天刚刚在广州完成百店布局，而其目标是在2014年实现2000家开业店，远期达到6000家店的总规模。

在如家本季财报中，记者也注意到，除了其营收超预期之外，酒店规模数量仍在高速扩张。如家预期全年新开酒店数量将超过之前预计的330-360家。

更值得注意的一个现象是，巨头们一边忙着扩张加码加盟店数量，一边似乎忙着“逃离”经济型概念，争相挤入中档酒店行列。此前为了避免经济型酒店长期形成的低端品牌效应，已开设出中档酒店品牌“汉庭全季”的汉庭掌门人季琦决定为汉庭更名。更名活动通过一番网络公开征集之后现已尘埃落定，酒店集团名称择日宣布，未来“汉庭”将只是集团旗下经济型酒店品牌。据季琦透露，目前投资汉庭全季的回报比汉庭快捷(经济型酒店品牌)还要好。

与此同时，锦江之星酒店副总裁李予信也透露，锦江之星酒店将来也不排除更名的可能。

高星级酒店业绩不理想

与经济型酒店普遍飘红相比，高星级酒店的业绩则不太理想。主打高端酒店的洲际酒店集团，今年第三季度税前利润下降超过20%，从2011年三季度的1.94亿美元下降至1.5亿美元。洲际目前占有中国国际品牌酒店领域12.5%的市场份额，有164家酒店，是其最大的国外竞争对手的两倍。

“洲际的全球业绩变化与在中国的关联度比较大，势必受到影响。”赵焕焱表示。

对于经济型酒店与宏观经济的关系，7天连锁酒店集团相关人士委婉表示，经济形势向好当然有利于经济型酒店发展，而经济下行时经济型酒店的抗风险能力确实要强一些。

而汉庭酒店集团一位消息人士告诉羊城晚报记者，目前确实有曾经与高端酒店合作的企业，选择出差入住汉庭的酒店。这也印证了当宏观经济疲软时经济型酒店将获益的观点。

(本报综合报道)

西部当选雄厚资金
CCI —— 成功千万里 融资零距离 ——
雄厚资金支持各类项目融资借款，两百万起贷，可免抵押，个人、企业不限，地域不限，手续简单、审批快、利率低、放款迅速。
电话：028-68000368